

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2020.21.074

对建筑电气中的低压电气安装的分析

张庆灵

(河南虹苑建筑设计有限公司,河南 洛阳 471000)

摘要:现如今,科技水平不断提升和优化,在人们的生产与生活中不断的应用到先进的科技,而建筑水平也逐步将科技融入其中。当前的建筑工程的核心技术是低压电器安装技术,其对建筑企业的发展起着巨大的作用,在建筑安全质量与经济效益中的比重不断增加,已经成为建筑工程中影响体验的直接因素。电气系统安装建设的成功与否决定了现代建筑功能保障的基础,在建筑电气安装过程中,低压电气施工是工程施工的核心部分,其安装技术的先进性与完整性与建筑施工质量息息相关,对建筑行业发展和施工质量有着重要意义。本文在对建筑电气中的低压电气安装的分析方面进行浅谈,旨在为日后的低压电器安装技术做参考性意见。

关键词:建筑电气;低压电气系统;安装技术

随着建筑行业的发展,城市化建设重点逐渐向高层建筑乃至超高层建筑建设,在建筑中建筑电气的安装对于见者的照明、供暖等方面发挥着巨大作用,在电气设备安装中最让人关注的问题就是安全问题,为了保证安装技术最重要的是解决电气的安全性问题。建筑电气的安装分为两类,高压电气的安装和低压电气的安装,高压电气主要包括了供配电系统、接地系统和照明系统等,而低压电气包含了建筑消防安全系统、设备自动化系统等。在现代建筑中,建筑施工对低压电气安装的技术极其严格,对其安装的质量标准极高,成了现代建筑的重点发展方向,能为了建筑行业发展的基础。

一、建筑电气中低压电器的安装特点分析

(一)工作量大以及施工精度高

在电气工程施工中,低压电气的安装施工由于涉及的范围比较广,因此,相对于高压电气的安装施工所花费的时间比较长,比如在埋置管线施工时,一旦有一处管线出现断裂或者是瑕疵的情况,就会导致整个建筑的供电系统瘫痪,为维修人员的后期维修增加技术性的难度^[1]。一般情况下,为了满足人们对建筑物视觉上美化的要求,建筑工程在施工时,为了提升建筑物本身的美化效果,供电线管都会在建筑墙体结构内中等位置,但是这种建筑美化下的管线埋置方式使得后期人员的维修工作到来了极大的困扰,基于此,在低压电器的安装施工时,对于安装质量和安装精密度有着极大的要求。

(二)需要大量的施工人员

在建筑电气安装施工过程中,对不同的施工环节有不同的要求,自然,相对应的所需要的大量的不同专业,不同技术施工人员^[2]。因此一个完整的低压电气系统的安装不仅耗费施工时间,更耗费施工人员,而且低压电气系统的安装施工与普通的建筑施工不同,为了确保施工过程和施工过程的安全,对于施工的技术、专业都有精准要求,不能差之毫厘。

(三)施工的协调力强

在电气工程中,低压电气的安装的施工时管线埋设的工程进度与线路的焊接施工进度始终保持一致,且要同时进行,这样即可以保证线路安装施工的稳定性,又不影响建筑施工工程的总进度^[3]。与此同时,还需要施工人员在线路工程埋设

的施工时,对施工现场进行清理,保持工程施工现场的清洁度与整齐度,在为施工人员提供一个良好的施工环境的同时,又减少了在施工过程中工作人员遭受不必要的伤害。

(四)工程检查力度大

电气工程施工时,在低压电气的安装中,由于对安装施工人员的专业化水准的要求比较高,因此在低压电气施工安装流程细节里,对各个环节检查的力度比较大,与其他工程检查方法是不同^[4]。其他的工程质量检测是在整个工程竣工以后,对整体质量进行全方位的检查,而低压电气系统的安装由于工艺比较复杂,而且每一个节点都息息相关,但凡有一个环节在安装时造成了管道的损坏,面临的不仅仅是管道的维修,更是面临整个系统的更换与检查。因此,造成不必要的施工安全问题,应加大每一个环节的监测力度。

二、建筑电气中低压电气安装质量的强化对策

(一)配电装置以及配电箱安装的施工对策

配电装置是低压电气系统的核心设置,包括所有分配电能的设备,比如,配电箱,自动装置、开关等。而配电装置对整个系统的运行有着至关重要的作用,对供电安全性产生力巨大影响,一旦其出现问题整个电气系统将会出现瘫痪状态^[5]。根据经验分析,在一般情况下,配电装置容易出现通过电流高于或低于额定电流的情况,如果电流过于低就会经常造成无故跳闸的情况发生,若是电流高于额定电流将会造成用电隐患。因此,在配电装置安装的施工对策上,从设计到检验一系列的环节中都要对额定电流的设置进行重点检查,在问题发生之前将其解决。此外,配电箱的施工是配电装置施工的核心内容,其与配电盘的安装都要严格按照赶图纸进行设置要符合相关规范,不能缺少和错位,所有准备都要与之相符合。

(二)避雷施工对策

根据系统数据显示,近些年来,电气系统的损坏绝大部分是因为在雷雨天气中受到雷电的暴击^[6]。基于此,防雷系统的安装的是低压电气工程施工中的重要施工项目。防雷接地安装的位置应该处于地面以上,严格按照设计图纸,进行安装,要设置相应的测试点,要根据防雷规范选择相适应的电阻材料。在防雷系统接地的施工中,重要的步骤是进行线路的设

置,在干线敷设的位置上,将接地电阻深深插入地面大约一米以上,之后在进行均匀压实,而入地的电阻要保持垂直或水平与地面的状态,如若由电线电缆穿过电流互感器,要首先通过零序电流通感,然后再进行接地装置的施工。

(三)协调施工对策

在低压电气系统安装时会与其他专业系统相影响,所以在施工之前就要从整体层面进行施工时的考虑,梳理不同专业施工之间的工序,做好各个专业施工之间的协调工作,保证低压电气工程整体施工的顺利开展。在此类施工中最典型的专业施工间的协调就是电气专业、土建专业、给排水专业,三方面在施工中进行协调合作,确保施工工作的顺利完成。首先,在电气专业与土建专业之间的互相协调,由于土建专业的特殊性,此工程进程应以土建专业为主体专业,二者之间相互合作进行工序上的检查和施工,在保证工程能够顺利推进的同时,也保证了工程的质量。其次,在电气专业与给排水专业协同合作的同时,双方都要对设计图纸进行反复检查,以防止二者在图纸设计上有矛盾和冲突,如若冲突真是出现,再确认图纸的准确性,并根据彼此遵守的规范,进行安装方面的协商,将安装可能进行优化,确定好安装的主次与方位,再进行管道的安装,在一般情况下给排水管道应在电气管道下方。

(四)插座、开关、灯具安装要点

在高层住宅楼低压电气安装施工技术应用中,插座和灯具的安装也是重点工作内容。在其进行具体安装施工前相关人员需要针对线路处理进行相应的工作。首先根据其安装的位置进行清扫,调频和调整使这个位置高度与设计的高度没有偏差。在具体插座灯具的安装过程中,开关插座安装的准确性和牢固性具有一定的重要性,因此要保障其具有相应的稳固性。在实际安装过程中,空调插座的安装应按照其离地两米、普通插座安装高度为三十厘米的标准进行安装,对于灯具的暗装,由于其距离不足2.4米,需要进行针对性的接地处理。此外未保证插座开关灯具安装质量需要对低压电器安装施工技术进行科学的运用使安装人员要在安装标高与位置上进行有效测量,使得其具有一定的准确性,并在接线的控制方面进行高度关注,使其具有一定的牢固性。

(五)协调施工对策

为避免低压电器设备受到雷电的干扰和影响,需要对设备的稳定性和安全性进行有效提升,因此安装单位在进行接电装置的安装中,需要对雷电击扰情况进行高度关注。工程采用的结构主要为主筋焊接成网格,作为共同接地体。此种联合的综合接地体中具有接地电度应控制在 5Ω 内,并在必要时需要对其进行人体接地的针对性配置使得其具有一定的安全性。粒粒采用基础底板钢筋制作的接地级焊接成沿建筑物外圈儿的环状体,使得其能够在电气通路时减轻干扰和雷电的影响,必须对基础接地网进行重点焊接,使其能够避免雷电影响。在实际安装过程中,一般需要将变配电室内接地干线和接地装置引出线的联节点进行有效保障,使得企业数量不得少于两个,并将断接卡子进行针对性设置。与此同时,在地面面层内进行接地干线的敷设,需要将其设置在跨越门口处,使得其能够配合气焊位置方式进行有效焊接,保证施工具有一定的美观性。并且安装过程中点设置了接地符号标记,

因此为日后对其进行相关拆卸和维护提供重要的标记依据,能够进行准确施工。

(六)导线敷设要点

导线敷设属于高层住宅楼低压电器安装施工的关键所在,因此需要对其中的各个环节进行重点关注在进行穿线施工之前,安装人员需要对各个环节进行细致检查,在确定其中不存在问题之后,方可进行导线敷设,如果导线敷设的管路较长或者存在过多的弯状情况需要对穿线的便利性进行提高,可采用适当的滑石粉提升其中的畅捷性。与此同时,在施工过程中一般有两名安装人员负责穿线施工保证同一交流回路导线能够有效地穿入到一个管线内,并要保证管内导线的数量在8根以下,不同电压导线或直流与交流电压,导线不能穿入同一管内。

三、结语

总而言之,现代建筑施工中低压电气系统的安装具有复杂性,并跟随科技的发展逐年提升,而建筑安装人员在安装之前要对其安装技术和实际安装环境进行全面化分析,进一步优化电气安装施工方式和质量,充分保证安装低压电气系统的施工过程中的安全性以及日后投入使用的安全性,从而提升建筑的安全质量,为建筑基础设施的功能性奠定基础,使得建筑行业的发展迈向现代化科学化,从而奠定电气系统在建筑工程施工中的基础。

参考文献

- [1]纪松柏,田立堂.对建筑电气中的低压电气安装的分析[J].商品与质量,2019,000(045):253.
- [2]李星星.对建筑电气中的低压电气安装的分析[J].百科论坛电子杂志,2019,000(011):125.
- [3]李勇.浅谈建筑工程建设中的低压电气安装施工[J].信息周刊,2019,000(048):P.1-1.
- [4]朱健娜,王希华.低压电气安装技术在建筑电气中的应用[J].商品与质量,2020,000(047):120.
- [5]姚德华.建筑电气中的低压电气安装分析[J].住宅与房地产,2019,No.557(34):163-163.
- [6]冯素彬.建筑电气中的低压电气安装技术分析[J].中国战略新兴产业,2019,000(018):91.